
 

 

 

 

 

 

香港中學文憑考試 

企業、會計與財務概論 

（2019 年 11 月） 

試卷一 

企業、會計與財務概論 

模擬試卷（2019 年 11 月） 

 

試卷一 

 

時限：1 小時 15分鐘 

本試卷必須以中文作答 

考生須知： 

1 本試卷分為兩部分：甲部（60 分）和乙部（30 分）。 

2 甲部和乙部的第一部分（20 分）全部試題均須回答。乙部的第二部分兩

題選答其中一題（10 分）。 

3 每題選擇題只可填寫一個答案，若填寫多於一個答案，則該題不給分。  

4 選擇題答案錯誤，不另扣分。  
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甲部 

全部  試題均須作答，每題 2 分，共 60 分。 

 

1 以下哪項關於合夥企業的陳述是正確的？   

 (1) 合夥企業可以擁有超過 10 名以上的合夥人。  

 (2) 有限合夥的所有合夥人只須承擔有限債務責任。  

 (3) 普通合夥人不參與企業的策劃和管理。  

A. 只有 (1) 

B. 只有 (3)  

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. 只有 (2) 和 (3) 

 

2 下列哪項是對員工履行社會責任的最佳例子？  

A. 甲公司準時支付員工的薪金。  

B. 乙公司獎勵成功介紹親友入職的員工。  

C. 丙公司要求員工每天加班工作，但會支付加班費。  

D. 丁公司提供優厚的薪金和獨一無二的員工福利。 

 

3 以下哪項是成為特許權使用人的優點？  

 (1) 可以與他人共同分擔推出新產品的風險。  

 (2) 特許權使用人可得到特許權擁有人的支援。 

 (3) 特許權使用人可享有大型商店的好處，例如購貨時享有大額折扣。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

4 下列哪項有關公眾有限公司和私人有限公司的陳述是正確的？  

 (1) 與私人有限公司相比，公眾有限公司較易借取銀行貸款。  

 (2) 與私人有限公司相比，公眾有限公司須披露較多財務資料。  

 (3) 公眾有限公司是獨立的法定個體，但私人有限公司不是。  

A. 只有 (1) 

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. 只有 (2) 和 (3) 
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5 下列哪項有關歷史成本原則的陳述是不正確的？  

A. 歷史成本能準確量度非流動資產的市值。 

B. 歷史成本是量度非流動資產價值的客觀標準。  

C. 根據這個原則，企業製造的資產應按生產成本計價。  

D. 這項原則的重要性在於它能確保資產的計價可靠，而且不受偏見影響。 

 

6 以下哪項是一家航空公司的有效目標？   

A. 滿足所有顧客的需求  

B. 為顧客提供最好的服務  

C. 盡可能減少顧客的等待時間  

D. 年內的準時率保持在 90%以上 

 

7 某工廠有兩名營運經理。這違反了哪項有效的管理原則？   

A. 權力和授權 

B. 統一的方向 

C. 統一命令 

D. 分工 

 

8 下列哪項是影響香港企業的經濟因素？  

 (1) 人口結構 

 (2) 失業率 

 (3) 工資水平 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

根據以下資料，回答題 9 和 10： 

已知下列數據： 

銷貨$1,000,000；銷貨退回$30,000；其他收益$50,000；銷貨成本$700,000； 

費用$150,000 

 

9 毛利率是（計算至 2 個小數位）： 

A. 22.69% 

B. 27.84% 

C. 30% 

D. 50% 
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10 淨利率是（計算至 2 個小數位）： 

A. 22.38% 

B. 20% 

C. 17.53% 

D. 14.17% 

 

11 下列哪些項目會記錄在損益表？  

(1) 期末存貨 

(2) 租金及差餉 

(3) 銷貨 

A. 只有 (1) 和 (2)  

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

12 下列哪項有關強制性公積金（強積金）制度的陳述是正確的？  

 (1) 計算僱員的每月強制性供款時，會將佣金計算在有關入息內。  

 (2) 僱主須安排合資格的僱員參加強積金計劃。 

 (3) 僱員的累算權益不會少於僱員強制性供款的總和。  

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

13 以下哪項是目標管理的缺點？   

 (1) 它只偏重長期目標。  

 (2) 員工在整個目標管理的過程中扮演被動的角色。  

 (3) 管理人員和下屬須花很多時間定期會面。  

A. 只有 (1) 

B. 只有 (3) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. 只有 (2) 和 (3) 
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14 下列哪些陳述是正確的？ 

(1) 按法例規定，獨資企業須在每個財政年度內編製最少一份試算表。  

(2) 損益表是分類帳帳戶。  

(3) 財務狀況表匯報企業在某特定日期的財務狀況。  

A. 只有 (1) 

B. 只有 (3)  

C. 只有 (1) 和 (2) 

D. 只有 (2) 和 (3) 

 

15 以下哪項是香港中小型企業的特徵？  

(1) 它們用來擴展業務的資金有限。 

(2) 它們大多專注於狹小的市場。  

(3) 它們未能迅速制定決策。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

16 下列哪些項目會在損益表內列作「費用」？  

(1) 購貨運費 

(2) 銷貨運費 

(3) 銷貨折扣 

(4) 購貨折扣 

A. 只有 (1) 和 (4) 

B. 只有 (2) 和 (3) 

C. 只有 (3) 和 (4) 

D. 只有 (1)、(2) 和 (3) 

 

17 以下哪項是企業的市務經理的工作？   

(1) 進行市場研究來決定生產甚麼產品  

(2) 選擇目標市場  

(3) 招聘售貨員向顧客銷售產品  

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 
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根據以下資料，回答題 18、19和 20： 

已知下列數據： 

愛達企業已營運 20 年。下列餘額摘錄自企業在 2018年 12月 31 日的帳冊： 

 $ 

資本 335,101 

現金 ? 

銀行存款 35,000 

應收貨款 31,868 

應付貨款 2,213 

銷貨 1,016,876 

購貨 523,809 

營運費用 121,050 

家具及設備 300,000 

購貨運費 15,250 

存貨，2018 年 1 月 1 日 50,000 

 

18 2018 年 12 月 31 日的現金額為  

 A. $235,113。 

B. $277,213。 

C. $289,658。 

D. $407,339。 

 

19 如果年結日的期末存貨值為$80,000，企業在截至 2018年 12 月 31 日止年度的毛

利是多少？ 

 A. $447,817 

B. $477,817 

C. $507,817 

D. $523,067 

 

20 下列哪項有關資本餘額的陳述是正確的？  

 A. 該餘額反映企業東主在 20 年前注入的資本額。  

B. 該餘額反映 2018 年 1月 1 日的資本額。 

C. 該餘額反映 2018 年 12月 31 日的資本額。 

D. 該餘額會在試算表的借方展示。  
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21 人力資源經理須要關注以下哪些情況？  

 (1) 公司將在一年內關閉三家分店。  

 (2) 許多員工在同一時期離職。 

 (3) 部分員工將在五年內達到退休年齡。  

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

22 以下哪項是香港擁有的有利自然地理因素？  

 (1) 香港毗隣內地。  

 (2) 香港的水電供應穩定。  

 (3) 香港擁有完善的交通網絡。  

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3)  

D. (1)、(2) 和 (3)  

 

23 以下哪項是香港經濟的特徵？  

(1) 依賴對外貿易  

(2) 實施外匯管制  

(3) 集中次級產業  

A. 只有 (1)  

B. 只有 (2)  

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. 只有 (2) 和 (3)  

 

24 李先生在兩年前將$1,000,000 存入銀行帳戶，帳戶的年利率為 6.5%，每年以複息計

算利息。如李先生現在從帳戶提取$50,000，帳戶在一年後的存款額是多少？  

A. $1,147,552 

B. $1,154,700 

C. $1,157,950 

D. $1,207,950 
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25 曉晴持有香港某銀行的信用卡，該信用卡的信用額為$200,000。下列哪項陳述是正

確的？ 

 (1) 如曉晴有$100,000 的銀行存款，便可以信用卡購買價值$300,000 的汽車。 

 (2) 曉晴可憑信用卡在外地購物。  

 (3) 如曉晴沒有使用信用卡，便無須繳付每月的最低還款額。  

A. 只有 (2) 

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. 只有 (2) 和 (3) 

 

26 下列哪項不是盈利能力比率？  

A. 運用資金報酬率  

B. 毛利率 

C. 酸性測驗比率  

D. 淨利率 

 

27 嘉穎剛參加強制性公積金（強積金）計劃。下列哪項是她的責任？  

 (1) 在選擇強積金基金前，先了解基金所涉及的投資風險。 

 (2) 每月細心閱讀自己的強積金帳戶結單。  

 (3) 授權公司的財務部職員更改她的強積金投資組合。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

28 下列哪項有關香港交易及結算所有限公司的主板的陳述是正確的？  

A. 主板上共有 50 隻上市股份。 

B. 只有非外國公司才可在主板上市。  

C. 主板是香港唯一的股票交易平台。  

D. 恒生指數的所有成分股都在主板上市。  
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29 陳先生向關女士賒銷家具$8,200。關女士可能是陳先生的  

(1) 購貨債權人。  

(2) 銷貨債務人。  

(3) 非銷貨債務人。  

(4) 非購貨債權人。  

A. 只有 (1) 和 (3) 

B. 只有 (1) 和 (4) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. 只有 (2) 和 (4) 

 

30 慧敏正考慮為自己的餐廳購買一台新焗爐。焗爐價值$25,000，可使用三年，在三年

後沒有任何價值。慧敏估計焗爐可在未來三年的年底分別帶來$10,000、$10,000 和

$8,000 的淨現金流入量。假設慧敏的資本成本為每年 5%，下列哪項陳述是正確的？  

 (1) 根據淨現值，慧敏應購買焗爐。  

 (2) 如焗爐的售價上升$1,000，慧敏不應購買焗爐。 

 (3) 如焗爐的售價上升$800，但供應商願意在三年後以$500 回購焗爐，慧敏

 便應購買焗爐。  

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

 

乙部 

 

第一部分 

全部試題均須作答，共 20 分。 

 

1 偉基去年辭去工作，並開設一家銷售保健產品的商店。他親自打理店鋪，並僱用三名售

貨員。他經常在市場上推出新產品來吸引顧客，有些產品更是難以在大型保健產品連鎖

店找到的。偉基正考慮將產品銷往內地以擴展業務。  

(a) 作為中小型企業，解釋偉基的商店為本地經濟作出貢獻的兩個方法。  （4 分） 
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(b) 解釋偉基就擴展業務應考慮的一項文化因素。  （2 分） 

  

  

  （共 6 分） 

 

2 下列餘額摘錄自陳先生的企業在 2019 年 6 月 30 日（最近財政年度的最後一日）的帳冊： 

   $ 

 銷貨退回 858 

 購貨退出 2,369 

 銷貨折扣 2,723 

 購貨折扣 1,778 

 銷貨 470,273 

 購貨 144,840 

 存貨，2018 年 7 月 1日 21,280 

 存貨，2019 年 6 月 30日 38,910 

 租金及差餉 240,000 

 其他營運費用 87,155 

    

作業要求： 

(a) 為陳先生的企業編製截至 2019年 6 月 30 日止年度的損益表。  （6分） 
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(b) 列舉損益表的一個內部使用者。  （1分） 

  

  

  

  （共 7 分） 

 

3 正賢一年後結婚，他打算以消費者信貸的方式應付結婚開支。銀行向他提供兩種消費者

信貸作選擇，兩種信貸的部分特點和條款如下： 

 信貸甲： 正賢須在貸款期內，每月定額還款，當中已包含貸款利息。  

 信貸乙： 正賢從銀行帳戶提取的金額可高於其存款額。這種信貸不設全數償還貸款的日   

 期，也沒有規定分期還款的次數，正賢只須準時繳付每月的最低還款額。  

 

(a) (i) 指出信貸甲和信貸乙分別是哪種消費者信貸。 （2 分） 

  

  

 

 (ii) 簡單解釋哪種消費者信貸的成本較低。  （2 分） 
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(b) 正賢沒有穩定收入。解釋哪種消費者信貸較適合他。  （3 分） 

  

  

  

  （共 7 分） 
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第二部分 

兩題選答一題，共 10 分。 

 

4 陳女士是一家貿易公司的獨資東主，該公司有八名員工。下列餘額摘錄自該企業在  

 2019 年 3 月 31 日（最近財政年度的最後一日）的帳冊： 

  $ 

 銷貨 2,787,500 

 購貨 1,812,480 

 銀行透支 2,000 

 薪金及工資 622,209 

 銷貨折扣 8,152 

 銷貨運費 3,088 

 購貨運費 2,749 

 租金及差餉 355,000 

 資本 ? 

 辦公室設備 1,000,000 

 

作業要求： 

(a) 為陳女士的企業編製 2019 年 3 月 31 日的試算表。 （5分） 
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 陳女士認為自己的員工都非常能幹，所以積極鼓勵他們參與公司的決策。她作出決策時，

會考慮所有員工的意見。  

 

(b) (i) 指出陳女士採用的領導風格。  （1 分） 

  

 

 (ii) 解釋陳女士所採用的領導風格的兩項優點。  （4 分） 

  

  

  

  

  （共 10 分） 

 

5 超級百貨商店的會計師正編製企業在本年度的財務報表。企業東主陳先生提出了下列問

題： 
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(i) 「在本年度內，我從企業的銀行帳戶簽發支票，購買一輛成本$500,000 的汽車自用。

該汽車的現行市值增加至$800,000。在帳冊內，汽車的價值應該是$500,000 還是

$800,000？」 

(ii) 「我同時是頂級百貨商店的東主，該企業與超級百貨商店在同一行業及市場營運。我

應為兩家企業合併編製一套損益表嗎？」  

 

作業要求： 

(a) 以相關的會計原則及慣例解答陳先生的問題。   （5分） 
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 一名商業顧問建議陳先生應該為其商店進行重組，把超級百貨商店由金字塔式架構轉為

扁平式架構。 

 

(b) 就管理層級而言，比較金字塔式架構和扁平式架構的分別。  （1 分） 

  

  

 

(c) 解釋扁平式架構相對於金字塔式架構的兩個優點。  （4 分） 

  

  

  

  

  （共 10 分） 

 

 

試卷一完 

 


